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Minuta da Ata da Reunião Ordinária de 
Colegiado do Programa de Pró- 
Graduação em Engenharia de Produção 
(PPGEP) da Universidade Federal 
Fluminense realizada em 29/01/2026. 

 
 
 
Ata da Reunião Ordinária realizada em 29 de janeiro de 2026. Às onze horas do dia vinte e nove 
de janeiro de dois mil e vinte e seis (29/01/2026), em formato semipresencial, na sala 309, bloco D, 
na Coordenação do PPGEP/UFF Niterói, e também por meio da plataforma Google Meet), realizou-
se a reunião ordinária do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Engenharia de Produção 
(TPP/PPGEP – Niterói), da Universidade Federal Fluminense. A sessão foi presidida pelo 
Coordenador do Programa, Professor Dr. Robisom Damasceno Calado. Estiveram presentes os 
seguintes docentes membros do colegiado: Alexandre Beraldi Santos, Ricardo Fernandes Bella, 
Rodrigo Arcuri Marques Pereira, Annibal José Roris Rodriguez Scavarda do Carmo, Gilson Brito Alves 
Lima, Marcos Costa Roboredo, Priscilla Cristina Cabral Ribeiro, Renata Raposo Del-Vecchio, Lídia 
Angulo Meza, Carlos Francisco Simões Gomes, Diogo Ferreira de Lima Silva, Helder Gomes Costa, 
Osvaldo Luiz Gonçalves Quelhas e Robisom Damasceno Calado. Apresentou justificativa formal 
para ausência os docentes José Rodrigues de Farias, Júlio Cesar Bispo Neves, Pauli Adriano de 
Almada Garcia, Artur Alves Pessoa, Eduardo Uchoa Barboza, Níssia Carvalho Rosa Bergiante, 
Marcos dos Santos e Fernando Toledo Ferraz. Também participaram da reunião a servidora técnica 
administrativa Hermilcinéa Alves da Silva, representando a secretaria do PPGEP, bem como os 
representantes discentes: Luiz Eduardo Conrado (suplente – doutorado), Apresentou justificativa 
formal para ausência Edmilson Suassuna da Silva (titular – doutorado) e André Peçanha ( titular - 
mestrado). Em conformidade com os pontos de pauta previamente estabelecidos no e-mail de 
convocação da reunião ordinária, ao qual foram anexados os documentos comprobatórios 
pertinentes, deu-se continuidade aos trabalhos com a apresentação dos respectivos itens 
deliberativos. Após a verificação de quórum e email com os documentos em pauta, passou-se à 
análise dos PONTOS DE PAUTA: 1. Aprovação da Minuta da Ata da Reunião Ordinária do 
Colegiado do PPGEP/UFF realizada em 11/12/2025. Conforme previsto na pauta da reunião, o 
Coordenador do Programa submeteu ao Colegiado a Minuta da Ata da Reunião Ordinária de 
11/12/2025, abrindo a palavra para eventuais manifestações. Não houve solicitações de ajuste ou 
ressalvas. Em seguida, a minuta foi colocada em votação e aprovada por unanimidade pelos 
membros presentes. 2. No 2º item de pauta, o Coordenador submeteu ao Colegiado a apreciação do 
PLANEJAMENTO DA AÇÃO 2026 - Sustentabilidade e Inteligência Artificial na Escola: Oficinas 
de Pensamento Computacional e Desenvolvimento de Apps, com a ação “Oficinas de 
Sustentabilidade e IA: Desenvolvimento de Aplicativos com Estudantes do Ensino Médio”, uma ação 
vinculada ao Projeto ProExt-PG, com participação de docentes e doutorandos sob supervisão, 
incluindo desenvolvimento de aplicativos e registro das atividades e produtos. Registrou-se a 
coordenação institucional, a possibilidade de ampliação da equipe e a previsão de recursos de apoio, 
condicionados à execução do plano. O Colegiado destacou a aderência ao PPGEP UFF Niterói, 
especialmente quanto a impacto e inserção social, e, após discussão, aprovou o plano por 
unanimidade. 3. No 3º item de pauta, procedeu-se à apreciação da Avaliação Quadrienal CAPES 
(Engenharias III), registrando-se ciência do Colegiado quanto ao conceito final 4, com síntese dos 
resultados por quesito (Muito Bom no Q1; Bom no Q2; Regular no Q3) e leitura do trecho conclusivo 
da ficha, em alinhamento à metodologia/Documento de Área e Ficha de Avaliação. Discutiu-se a 
possibilidade de interposição de recurso, destacando-se a necessidade de verificar previamente 
definições e critérios (ex.: “casos de sucesso”, tecnologia/inovação, internacionalização e evidências 
de impacto), e, por consenso predominante, deliberou-se celebrar o resultado e utilizar a ficha 
como referência para planejamento e ações de melhoria no novo ciclo avaliativo. 4. No 4º item de 
pauta, passou-se à apreciação e deliberação do Quadro de Horários 2026.1, previamente 
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encaminhado aos docentes e disponibilizado no site do PPGEP, registrando-se que o planejamento 
contempla a previsão anual (com divulgação no site apenas do 1º semestre) e que cada docente 
definiu, na planilha da secretaria, a capacidade de turma e o quantitativo de vagas para alunos 
especiais, como subsídio ao planejamento acadêmico e à organização da oferta. Destacou-se, ainda, 
o uso das áreas/subáreas (CNPq e ABEPRO) para mapear a aderência e distribuição das disciplinas, 
em alinhamento às diretrizes de estruturação curricular e melhoria contínua associadas aos 
referenciais de avaliação da Área (Engenharias III/CAPES). Não havendo novas manifestações, o 
Quadro de Horários 2026.1 foi colocado em votação e aprovado pelo Colegiado. 5. No 5º item de 
pauta, apreciação e deliberação sobre acuracidade dos matriculados. O Prof. Robisom 
Damasceno Calado apresentou ao Colegiado a ação de acuracidade/melhoria de saneamento e 
validação da base de discentes ativos, com registro formal das evidências e dos enquadramentos 
previstos no Regimento, de modo a assegurar a rastreabilidade acadêmico-administrativa e a correta 
alimentação do Sucupira/CAPES. Foi comunicada a lista encaminhada previamente aos docentes 
para ciência e conferência, contendo casos para análise e encaminhamentos, incluindo, entre outros, 
os(as) discentes: Diego Wanderley Oliveira (M016.225.004); Chang Chih Kuo (D030.222.001); 
Lincoln Campelo Dias (D030.121.003); Antonio Felipe da Silva Rodrigues (não matriculado); e 
Raquel Figueira Lopes Cancado Andrade; Lucas Vitorino Alves (D030.121.002). Após apreciação 
dos nomes dos discentes, o item foi submetido à deliberação e aprovado por unanimidade. 6. No 6º 
item de pauta, solicitação de Prorrogação de Prazo – Discente Anna Caroline de Azevedo 
Barcelos (M016.124.002). O Prof. Dr. Marcos dos Santos submeteu ao Colegiado o pedido de 
prorrogação de 6 (seis) meses para a defesa da dissertação da mestranda, informando que a discente 
já concluiu os créditos e encontra-se com a escrita em andamento, sendo o prazo adicional requerido 
para assegurar a qualidade do produto final e a adequada consolidação das entregas acadêmico-
científicas. Após apreciação, o item foi colocado em votação e aprovado por unanimidade. 7. No 7º 
item de pauta, apreciação e deliberação sobre o Calendário Acadêmico 2026.1 (alunos 
regulares e alunos especiais). O Prof. Dr. Robisom Damasceno Calado apresentou ao Colegiado 
o Calendário Acadêmico 2026.1, já disponibilizado no site do PPGEP e encaminhado previamente 
aos docentes, contendo as principais datas do semestre (início em 09/03/2026, inscrição em 
disciplinas de 04/03 a 06/03/2026, exclusão/reinclusão de 23/03 a 27/03/2026, trancamento de 04/03 
a 03/04/2026, término das aulas em 10/07/2026 e prazo de notas até 10/07/2026), reforçando a 
padronização dos procedimentos e a rastreabilidade acadêmico-administrativa, em alinhamento aos 
processos e planejamento acadêmico. Reiterou-se que a matrícula do aluno regular exige inscrição 
no SIPOS e envio do formulário assinado (anuência docente/orientador), e que a inscrição do aluno 
especial ocorre mediante formulário próprio com concordância do docente, conforme normativa 
vigente. Não havendo manifestações adicionais, o item foi submetido à deliberação e aprovado por 
unanimidade. 8. No 8º item de pauta, apreciação e deliberação sobre a lista de discentes em 
processo de Mudança de Nível (Mestrado → Doutorado) em 2026.1. Foi apreciada a lista de 
discentes em processo de mudança de nível: Ana Luísa da Silva Alves (M016.124.001); Camila 
Moreira dos Santos de Oliveira (M016.124.004); Carlos Eduardo Brandão Fonseca 
(M016.224.013), Edson Tavares da Silva Filho (M016.124.021); Gabriella da Silva Branco 
Carvalhaes (M016.124.008); Pedro Alex Rodrigues Pimentel (M016.123.009) e Stela de Lurdes 
Ferrari Fumian (M016.124.015). A Comissão informou recomendação de deferimento aos demais e 
propôs indeferimento do discente Edson Tavares da Silva Filho (M016.124.021) por não atender 
ao critério de excelência (duas disciplinas com nota inferior a 8). Após discussão, o Colegiado 
deliberou e aprovou o encaminhamento por unanimidade. 9. No 9º item de pauta, apreciação e 
deliberação da minuta da Instrução sobre diretrizes e procedimentos para elaboração e 
atualização do Programa de Disciplina do PPGEP UFF Niterói. O Prof. Dr. Robisom Damasceno 
Calado apresentou ao Colegiado a minuta da Instrução e novo formulário padrão para qualificar e 
padronizar os Programas de Disciplina, visando sanar não conformidades apontadas na avaliação e 
pela comissão de Autoavaliação do PPGEP UFF Niterói e assegurar aderência às recomendações 
da Área (atualização de ementas e bibliografias, explicitação de objetivos, justificativa, resultados de 
aprendizagem, conteúdo e avaliação), reforçando a rastreabilidade e a governança documental do 
currículo. O item foi submetido à deliberação e aprovado por unanimidade. 10. No 10º item de 
pauta, apreciação e deliberação sobre a manutenção das comissões de 2025 para o ano de 
2026. O Prof. Robisom Damasceno Calado apresentou ao Colegiado a proposta de manter, em 
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2026, a estrutura de comissões instituída em 2025, assegurando continuidade da governança e do 
acompanhamento sistemático das ações do Programa, em alinhamento às diretrizes da Área 
Engenharias III/CAPES (2025–2028). Destacou que a criação das 21 comissões em 2025 trouxe 
resultados expressivos, ampliando a participação docente, qualificando a coleta de dados e 
subsidiando a tomada de decisão em Colegiado, sendo a manutenção e melhoria do PPGEP 
dependentes da colaboração contínua de todas as comissões. Registrou-se, ainda, que as DTS 
correspondentes se encontram aprovadas e publicadas no site do PPGEP, na aba “Comissões / 
Determinação de Serviço (DTS)”. Após apreciação, o item foi colocado em votação e aprovado por 
unanimidade, com encaminhamento de emissão/atualização das DTS quando aplicável. 11. 
Inclusão de item de pauta (11º) – Solicitação de Prorrogação de Prazo (Discente Cleves Adans 
de Almeida – M016.124.005). Após consulta ao Colegiado, foi aprovada por unanimidade a 
inclusão deste item na pauta da reunião. Em seguida, o Prof. Dr. Helder Gomes Costa submeteu à 
apreciação o pedido de prorrogação de 6 (seis) meses para a defesa da dissertação do mestrando 
Cleves Adans de Almeida (M016.124.005), registrando que o discente já concluiu os créditos e se 
encontra em fase de redação, sendo o prazo adicional necessário para garantir a qualidade do produto 
final e a adequada consolidação das entregas acadêmico-científicas. Após apreciação, o pedido foi 
colocado em votação e aprovado por unanimidade. ASSUNTOS DIVERSOS. A. Foram 
apresentados informes sobre a sessão de membros do PPGEP no IJCIEOM 2026 (Portugal), 
destacando-se que a participação em congressos e associações amplia a visibilidade e o impacto 
do Programa, em alinhamento às diretrizes de avaliação e internacionalização. B. Na sequência, 
registrou-se a divulgação prévia da planilha de classificação Qualis 2021–2024 (periódicos e 
eventos) e de listas de congressos, como instrumento de apoio à tomada de decisão e qualificação 
da produção. C. O Prof. Robisom Damasceno Calado parabenizou docentes e discentes pelo alcance 
de 95% no Censo CAPES, ressaltando o esforço coletivo. D. Prof. Calado informou-se, ainda, que a 
UFF foi recomendada pela CAPES para o CAPES GLOBAL, aguardando-se definições de áreas e 
subáreas relacionadas à Engenharia de Produção (CNPq/ABEPRO). Contribuirá para com a 
participação do PPGEP UFF Niterói nas articulações de internacionalização. E. Por fim, houve 
manifestações sobre parâmetros de avaliação da produção (Qualis/métricas e quartis), reforçando 
a necessidade de acompanhamento atento às diretrizes vigentes da Área. F. O Prof. Robisom 
Damasceno Calado registrou a obtenção de uma Sessão Especial com participação de membros 
do PPGEP no IJCIEOM 2026 (22 a 24/06/2026 – Universidade de Aveiro - Portugal), organizada 
pelos(as) docentes Priscilla Cristina Cabral Ribeiro, Helder Gomes Costa, Alexandre Beraldi Santos 
e Robisom Damasceno Calado, destacando que a inserção em congressos/associações 
internacionais e a divulgação, no site do PPGEP, de listas e estratos de eventos contribuem para 
visibilidade, internacionalização e indicadores de impacto. G. Professor Robisom registrou e 
agradeceu a todos o êxito do Censo CAPES, com 95% de participação, agradecendo-se o esforço 
coletivo de docentes, discentes e pós doutorandos. H. Os Professores Robisom Damasceno Calado 
e Gilson Brito Alves Lima registraram congratulações ao programa de Mestrado Profissional em 
Sistemas de Gestão e Doutorado em Sistemas de Gestão Sustentáveis, da Escola de Engenharia, 
pela obtenção de nota 5 na avaliação da CAPES, destacando, com participação do Prof. Gilson 
Brito Alves Lima e do Prof. Osvaldo Luiz Gonçalves Quelhas, e outros professores do PPGEP UFF 
Niterói, o mérito coletivo de docentes (mencionando também prof. Marcelo Jasmim Meiriño; Prof. 
Sergio Luiz Braga França; prof. Júlio Vieira Neto; prof. Lidia Ângulo Meza e prof. Jose Rodrigues De 
Farias Filho) e a relevância estratégica da integração entre programas para elevar indicadores de 
formação e produção, em linha com a concepção de excelência e cooperação. I. Conforme registrado 
em reunião, o Prof. Alexandre Beraldi ressaltou que a turma do mestrado profissional em parceria 
com a ABAR, LATEC e o LabDGE/UFF tem apresentado resultados muito positivos, com forte adesão 
de executivos de alta performance, elevada exigência acadêmica e retorno qualificado tanto das 
organizações quanto do setor regulatório, caracterizando a iniciativa como inovadora e produtiva e 
abrindo “janela de oportunidade” para ampliar a interação universidade–setor não acadêmico, 
inclusive com perspectiva de novas turmas e desdobramentos futuros. Nada mais havendo a tratar, o 
Prof. Dr. Robisom Damasceno Calado agradeceu a presença de todos e encerrou a sessão com os 
agradecimentos pelos trabalhos em 2025 e parabenizando todos os colegas docentes, representantes 
e técnicos do PPGEP UFF Niterói. Eu, Hermilcinéa Alves da Silva, lavrei a presente ata, que será 
assinada pelo Coordenador do Programa. 
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Niterói, 29 de janeiro de 2026 
 
 
 
 
 

 
ROBISOM DAMASCENO CALADO 

Coordenador do Programa de Pós-Graduação em Engenharia de Produção 


